
6  класс 
Программа Г.С.Меркина 

Урок № 3.         
         
        Тема.  «Прометей». 
        Цель:​  

●​ выявить символическое значение похищения огня Прометеем как обретения 
человечеством привилегии богов – способности к «самостоянию» и 
творчеству; значение Прометея в мировой художественной культуре; 

●​ развивать навыки составления тезисного плана произведений, 
выразительного чтения, работы с иллюстрациями; 

●​ воспитывать внимательных, вдумчивых читателей, любящих книгу. 
          

Оборудование: учебник литературы для 6 класса 
 

ХОД УРОКА. 
 Изучение нового материала. 

Древнейшее из дошедшего до нас о Прометее – это миф Гесиода. О 
Прометее говорится как в «Теогонии», так и в крестьянской поэме-наставлении 
«Труды и дни». 

Сюжет о Прометее таков: по неизвестной причине боги и люди, собравшись 
в Меконе, решили мирно разойтись. Люди принесли первую жертву, дабы 
установить новые отношения с богами. В связи с этим событием впервые 
упоминается Прометей. Он заколол быка и разделил тушу на две части. 
Покровительствуя человеку и одновременно стремясь перехитрить Зевса, 
Прометей покрыл кости слоем жира, а мясо и потроха спрятал в желудок. Зевс 
выбрал для богов худшую часть, оставив людям мясо и потроха. Хитрость 
Прометея настроила Зевса против людей, и он лишил их огня. Но хитрец 
Прометей похитил огонь с небес. Разгневанный бог покарал и людей, и их 
покровителя. Прометей был прикован к скале, и орёл каждый день клевал его 
«бессмертную печень», которая за ночь опять вырастала. Освобождает Прометея 
Геракл, сын Зевса, дабы ещё больше упрочить свою славу. 

Таким образом, Прометей отнюдь не предстаёт благодетелем человечества, 
а, напротив, повинен в его нынешнем упадке. Последствие его хитрости – разрыв 
между богами и смертными. Затем, похитив огонь, Прометей ещё больше 
разгневал Зевса, наславшего на человечество Пандору, женщину, ставшую 
причиной множества скорбей, тревог и злосчастий. Для Гесиода миф о Пандоре 
служит объяснением вторжения в мироздание «зла» как мести Зевса человеку. 

В учебнике дан миф о Прометее из трагедии Эсхила «Прометей 
прикованный» в пересказе Николая Альбертовича Куна. 

Прометей Эсхила выступает как первооткрыватель всех благ цивилизации: 
он не только научил людей обращаться с огнём, но также открыл им счёт и 
письмо, науку строительства жилья и кораблей, приручения диких животных и 
добычи полезных ископаемых и т.д. Прометей предстаёт не только как 
олицетворение цивилизации, но также как ведущий знаток мира. 
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Эсхил (525 – 456 до н.э.) – древнегреческий трагик, «отец трагедии». До 
Эсхила трагедия представляла собой диалог актёра с хором, при этом лирические 
партии решительно преобладали. Эсхил ввёл второго актёра, что позволило 
существенно драматизировать действие и уменьшить объём партий хора. 

Начало деятельности Эсхила как драматурга относится к 500 г. до н.э. 
Однако только через 14 лет (484 г. до н.э.) он добился победы в состязаниях 
драматургов. В последующие годы Эсхил ещё 12 раз побеждал своих соперников. 
В 70-60-х гг. он был самым популярным в Греции трагическим поэтом. 

Наиболее знаменитым произведением о Прометее является «Прометей 
прикованный» Эсхила. Известно, что эта трагедия входила в состав тетралогии, 
наряду с драмами «Освобождённый Прометей», «Прометей-Огненосец», а также 
ещё одной не известной нам драмы. Однако сохранилась только драма «Прометей 
прикованный» о наказании Прометея. По ходу действия актёр даёт пространные 
географические описания, содержащие основные сведения о мире, известные в 
тот период. Монументальность образу придаёт провидческое начало. Прометей 
знает об уготованных Зевсом страданиях, но сознательно идёт навстречу великой 
опасности ради людей. 

 
Анализ мифа «Прометей». 
- Какими качествами наделил Прометея Эсхил? 
- Что подарил людям Прометей? 
- Что символизирует кража огня в мифе о Прометее? 
Ответы на вопросы отправь аудиосообщением учителю!!! Не забывай, 

что твой ответ должен быть полным.  

 
- Какова художественная идея мифа об орле, терзающем печень Прометея? 
Настоящему творчеству близка мука, вызываемая противоречием между 

всемогуществом в воображении и бессилием в действительности. Эта мука 
присуща Прометею – он не только героический создатель своего собственного 
мира, он ещё и тот, чью плоть постоянно терзает Зевсов орёл. Современный 
человек часто ощущает подобные страдания как исходящие не от бога, но от 
самого себя же. Так Прометей становится символом мучения человечества 
собственной совестью, символом трагедии сознания. 

 
 
 

Дополнительный материал! Образ Прометея в искусстве. 
«Убить меня всё же не смогут!» - восклицает в завершении трагедии 

Прометей, унаследовавший от матери дар пророчества. Фраза оказалась 
действительно провидческой: благородный образ богоборческого героя был 
увековечен не только в литературе (Кальдерон, Ломоносов, Вольтер, Гёте, 
Шелли, Байрон, Кафка и др.), но и в музыке (Лист, Бетховен, Скрябин), в 
изобразительном искусстве, начиная с греческой вазописи и помпейских 
фресок и затем в полотнах Рубенса, Тициана, Карраччи, Пьеро ди Козимо и др. 
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Рассмотри репродукции картин Г.Ф.Фюгера «Прометей несёт людям 

огонь» и П.П.Рубенса «Прометей прикованный» (их можно найти в 
мультимедийном приложении к учебнику или в сети Интернет) 

 
 
В русской литературе образ Прометея впервые появляется у 

М.В.Ломоносова в стихотворном «Письме о пользе стекла…» (1752). Здесь 
Прометей показан как титан науки, ставший жертвой людского невежества. 
Прометей, по Ломоносову, одарил людей не огнём как таковым: он дал им 
увеличительное стекло, концентрирующее солнечные лучи и превращающие их в 
пламя. Однако «невежд свирепых полк/ На знатны вымыслы сложил неправый 
толк». Образ Прометея часто возникает в русской поэзии 19 века (в творчестве 
Баратынского, Кюхельбекера, Бенедиктова, Полонского и др.), где он 
символизирует идею свободы, олицетворяет собой подвиг, столь же возвышенный, 
столь и безрассудный. 

 
Подведение итогов урока. 

- Каково символическое значение образа Прометея? 
Прометей на века стал символом 

_____________________________________________ 
_________________________________________________________________

__________ 
 

V. Домашнее задание.          
1.Прочитать миф «Яблоки Гесперид». Составить его тезисный план. 
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